

# 潮平两岸阔 风正一帆悬

## ——河网中学发展纪实

■通讯员 赵洪波 朱敬成

近年来,河网中学秉承“打造适合学生的教育,为学生一生发展导航”办学理念,与时俱进,开拓创新,努力把学校办成“德育为首,质量为重,育人为本”的书香校园。

### 文化先行,氛围浓厚育新人

走进河网中学,浓郁的校园文化扑面而来。“志存高远,厚德博学”的石碑大字闪闪发光,熠熠生辉。菁菁校园,绿草茵茵。一草一木含情,一墙一壁说话。花坛内花瓣姹紫嫣红,花草优雅,茉莉清新,金菊烂漫,绿树滴翠,花团锦簇,彰显魅力。

跨入班级,室内墙壁上张贴名人画像和美文警句,每班都有形式各异的文化墙。以“说普通话,写规范字,做文明人”为主题的黑板报流光溢彩,“我的课堂我做主”的班训充满自信,“不比基础比进步,不比阔气比志气、不比聪明比勤奋”的劝勉催人奋进。教室门前画廊墙上张贴着学生古诗临摹的书法作品,新颖独特,别具一格,校园处处洋溢着浓郁的文化氛围。

### 党建引领,立德树人铸师魂

该校把抓好党建工作作为办学治校的基本功,抓党建促管理,抓党建聚人心,抓党建带队伍。工作中凸显个性,引领学校健康发展。

党建引领,教育活动更细更实。开展“身边的榜样,前行的力量”主题党课学习活动,坚定思想,凝聚力量;开展亮标准、亮职责、亮承诺、比实绩“三亮一比”活动,增强意识,改进作风;每月一次党员固定活动日,看视频,谈体会,写心得,党员思想觉悟步步提高;组织党员教师到徐州淮海战役纪念馆、新四军纪念馆、周恩来纪念馆、黄花塘纪念馆等场馆,开展“追寻革命足迹,缅怀革命先烈”教育实践活动,党员的铮铮誓言,让党徽在胸前闪光,让党旗在心中飘扬。

党建引领,家校联谊更亲最近。以党建引领促进家校和谐,办有温度的教育。该校党支部开展“听心声、谢感恩”活动,架起了学校与家长沟通的桥梁;举行郭璐工作室讲座暨家长开放日活动,更新家庭教育观念,提高家庭教育水平;组织“党员教师进

万家”家校活动,实现家校教育资源有效整合;开展“党员主题党日”活动,党员教师多次带领学生走近孤寡老人,献爱心送温暖。一系列活动让家校关系越来越近,学校这个大家庭也变得更加和谐团结。

党建引领,师德师风更纯更正。该校注重加强师资队伍建设,树立党员教师良好形象。开展“廉政教育”进校园活动,营造尊廉崇洁的浓厚氛围;开展解放思想大讨论活动,全体同志争做表率,讲政治、顾大局,争创一流业绩;召开教职工师德专题会议,签订责任状,写下承诺书;开展“学习恩来精神,争做师德模范”为主题的师德活动,推进教师职业道德教育。近年来,该校党员教师龚秀丽、周小艳、沈熙祥先后被市、县评为优秀教师、优秀党员、优秀教育工作者,该校党支部连年被评为“先进基层党组织”。

### 德育推进,主题教育显特色

该校积极搭建以素质创新、特长培养为特色的学生成长平台,以各种“体验式主题活动”为载体,扎实开展德育工作,使学生在实践中快乐成长。

手工剪纸特色课程,专门选用专业人员担任指导老师,学生的剪纸作品颇具特色。剪纸技艺的传承,使该校成为我县唯一的市非物质文化遗产传承基地。“最美教室”“温馨宿舍”评比,提升了学生的生活素养和能力;清明祭扫,使学生体会民俗风情,感悟传统文化;趣味运动会彰显学生个性,丰富学生课余生活;组织开展“安全在我心中”“唱响未来”等主题班会,对学生进行理想、道德、行为教育;举办大合唱、诗朗诵、美术展、文艺汇演等活动,弘扬民族精神,增强爱国热情;“三爱三节”“八礼四仪”知识竞赛活动,促进了学生文明习惯的养成;最美大课间活动,精彩纷呈,健康向上,赢得学生、家长和社会的赞誉。该校先后获得“江苏省平安校园”“淮安市德育管理先进单位”“淮安市优秀家长学校”“淮安市心理健康实验学校”“淮安市书法特色学校”“淮安市非物质文化遗产传承基地”等多项荣誉称号。

风正潮平,自当扬帆破浪。任重道远,更须快马加鞭。带着起步的筚路蓝缕,历经奋进的风雨兼程,辛勤的河中人正乘着新时代的浩荡春风,向着更高更远的目标砥砺前行。



### 图片新闻

为适应教育教学工作需要,充实幼儿教师队伍,优化幼儿教师队伍结构,我县今年面向社会公开招聘备案制幼儿教师30名。本次招聘报名时间为10月18日至21日,按照“自愿报名、公平竞争、择优聘用”的原则,采取考试办法进行,被聘用人员工资待遇参照县内同类型编制内教师执行,缴纳企业职工社会保险和公积金。图为幼儿教师招聘报名现场。

通讯员 魏志东 摄

# “减负”进行时 孩子笑靥开

■陈耘彩

百年大计,教育为本。孩子是祖国的花朵,人民的希望。为了实现立德树人的教育根本任务,解决好“培养什么人、怎样培养人”的根本问题,培养德、智、体、美、劳全面发展的合格人才,国家出台了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》的“双减”政策,切实减轻义务教育阶段学生的作业负担和课外培训负担。

还记得孩提时代的我们,曾经背着一个小书包,走在乡村的小路上,嘴里哼着“小呀么小二郎,背着书包上学堂……”,何其美哉,何其快乐,何其幸福。回到当今,现在的孩子们又怎么样呢?每天迎着满天的星星,顶着黎明前的朝霞,背着沉重的书包,迈着不情愿的步伐奔向校园,又开始了一天繁重而又枯燥的学习。夕阳西下,仍见不到孩子放学回家的身影。直到华灯初

上,才背着一天的作业回家,挑灯夜战,方能完成老师布置的作业。昔日的笑容早已荡然无存,美好的想象早已无影无踪,童真与稚气早已不见了踪影。

好雨知时节,当春乃发生。“双减”政策终于落地,期盼已久的家长与孩子们欢欣鼓舞,老师们更是为之振奋。由此,整个教育面貌焕然一新。孩子们迈着矫健的步伐,迎着朝阳,信心百倍地走向校园,开启了一天新的学习与生活。课堂上不再是枯燥的语文、数学与英语课了,音乐、美术、体育课也走上了历史的舞台,那久违的笑容又在孩子们的脸上绽放。琴声阵阵,孩子们在高歌;画笔沙沙,孩子们在画画;口号声声,孩子们在操场上运动。书声琅琅,琴瑟悠扬,笑靥如初,这才是学习的校园、快乐的校园、幸福的校园。

下午第二节课后,《运动员进行曲》再一次在校园内响起,快乐的大

学科,不再是作业布置的大户。根据上级教育主管部门作业管理的规定,初中阶段所有作业的总量不得超过一个半小时。在学校教务部门的监督下,在班主任老师的协调下,任课老师的积极配合下,所有作业的布置,不再是单调的抄写,也不再是烦琐的练习,更加注重实效性、趣味性、启发性,让学生在知识的海洋里遨游。

上午第二节课后,眼保健操的音乐声如约而至,孩子们在音乐声中做着眼保健操,不仅可以放松身心,还可以闭目养神健体。生命在于运动,眼保健操之后,校园又响起了铿锵有力的《运动员进行曲》。孩子们迅速集结,迈着整齐的步伐,排着整齐的队伍,跑向操场。随着广播操“舞动的青春”旋律的响起,孩子们尽情挥洒着无限的青春。

下午第二节课后,《运动员进行曲》再一次在校园内响起,快乐的大

课间又在呼唤着孩子们。音乐室、美术室、书画室……都已挤满了好学的孩子。在专任老师的引导下,孩子们在兴趣的天地里尽情地玩耍。篮球场上、排球场上、足球场上、乒乓球场上、操场上……更是欢声笑语,人声鼎沸。在老师的悉心指导下,孩子们有模有样地做着自己喜欢的运动。此时,整个校园成了一片欢乐的海洋。

“双减”进行时,孩子笑靥开。让孩子们在欢乐的天地里学习,让孩子们在幸福的时光里求知,让孩子们在“双减”的政策下健康成长,这才是教育的本质,这才是教育的真谛,这才是教育的追求。作为育人者,我们必将努力办好人民满意的教育,立德树人,让每一个孩子都能成为社会的栋梁之材。(作者系陈师中学教师)

杏坛  
随笔

## 校园短笛

### 郑梁梅中学举行“青蓝工程”结对仪式

■通讯员 袁媛

结对名单。全体结对师徒分别在协议书上郑重签名。

黄曼老师代表徒弟发言。她首先表达了对学校领导和师傅们的感激,同时表示自己将和其他青年教师一起,不辱使命,不辜负学校的希望。师傅代表龙正芹老师在发言中表示,一定会履行师傅的职责,尽心尽力帮助青年教师进步,与青年教师同发展共成长。

### 安东学校举办“书香伴我成长”主题征文活动

■通讯员 杨红梅 孙利

荐,共有220余篇优秀作品参与校级评选。参赛作品紧扣主题,文笔优美,写出了自己对读书的感悟。

经过评委老师公平、公正的打分,最终季洁等34名同学获得一等奖,王慈等38名同学获得二等奖。

“读书破万卷,下笔如有神”。相信在书香的浸染下,该校孩子们一定会更加幸福、茁壮地成长。

### 军民小学举行“整本书阅读”手抄报活动

■通讯员 张素红 单敏

示的手抄报作品图文并茂。作品中穿插的图案,与主题贴合紧密,色彩的合理运用和巧妙搭配,不仅把作品打扮得光彩照人,同时也把主题烘托得更加鲜明。他们把自己的读书体验用心画出来,用情写出来,把自己的收获与大家共享,在广袤的书海里找到了自己的快乐天地。

为了鼓励孩子们继续阅读,增加阅读兴趣,该校还评选出了本次活动的特等奖和一二等奖。

### 梁岔中心小学开展重阳节主题班会活动

■通讯员 朱清霞 李中治  
井迎花

道重阳节的真正意义,懂得“鸦有反哺之义,羊有跪乳之恩”,把“孝敬长辈”的中华传统美德铭记于心。

同学们还纷纷用自己的行动表达着对长辈的孝心,如为爷爷奶奶、姥姥姥爷,捶捶腿、敲敲背、洗洗脚、讲绘本故事、帮做家务等等。

班会课上,老师向同学们详细介绍了重阳节的来历、重阳节的传说、重阳节的民俗活动等,学生们对重阳节有了更深刻的理解。每个班级的班主任还普及了重阳节的传统文化,让学生知

道重阳节的真正意义,懂得“鸦有反哺之义,羊有跪乳之恩”,把“孝敬长辈”的中华传统美德铭记于心。

同学们还纷纷用自己的行动表达